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ФОР МУ ВАН НЯ БІОГ РА ФІЧ НО ГО РЕСУР СУ З ІСТО РІЇ 
БІБ ЛІ О ТЕЧ НОЇ СПРА ВИ В НАЦІ О НА ЛЬ НІЙ БІБ ЛІ О ТЕ ЦІ 
УКРА Ї НИ ІМЕ НІ В. І. ВЕР НАД СЬ КО ГО (1918–1933 РР.)

Розг ля нуто питання про фор му вання біог ра фіч них фор ма лі зо ва них стат ей 
та зміс товне напов нення баз даних біог ра фічно-біб лі огр а фіч ною інфо рма цією 
про дія чів біб лі о теч ної справи. Особ лива увага при ді ля ється дже ре лам інфор-
ма ції та мало ві до мим дія чам, струк турі даних.

Клю чові слова: біог ра фічні ресурси, діячі біб лі о теч ної справи, біог ра фічно-
ін фор ма цій ний ресурс.

Су часні істо рики біб лі о теч ної справи при ді ля ють значну увагу дос-
лі дженню пері оду ста нов лення наці о наль ної біб лі о теч ної справи, роз-
витку біб лі о теч ної справи в Укра їні, роз криттю внеску окре мих осіб 
у ста нов лення укра ї нсь кого біб лі о те коз навства, кни гоз навства, біб лі ог-
ра фоз навства, назрі лим є й питання ство рення баз даних укра ї нсь ких 
уче них, які пра цю вали в цій галузі. При ско рення залу чення архів них 
доку мен тів, біб лі ог ра фіч ної та біог ра фіч ної інфор ма ції, від су т ньої у від-
омих тра ди цій них та елект рон них довід ни ках, слу гу ва тиме подаль-
шому роз витку цієї галузі. Важ ли вою умо вою є впро ва дження сучас них 
інфор ма ційно-те ле ко му ні ка цій них тех но ло гій та ство рення спе ці а лі зо-
ва них ком плекс них, про фе сійно під го тов ле них ресур сів. 

Питання інфор ма ти за ції архів них ресур сів та архів ної справи в цілому 
роз гля да лися сучас ними істо ри ками-ар хі віс тами, зок рема питання 
орга ні за ції авто ма ти зо ва ного опису та обліку доку мен тів, від обра-
жені в пра цях Г. Боряка [1], Л. Дуб ро ві ної [2], А. Кен тія, Т. Захар ченко, 
Г. Дух новсь кої, Ю. Куче ря вого, Я. Лоз ниці та ін. Істо рі ог ра фія цього 
питання роз гля нута А. Сукало [3]. Разом з тим зазна чені праці для обра-
ного пред мета дос лі дження мають лише загаль но ме то дичне зна чення. 
Спе ці альне дос лі дження, при свя чене ство ренню елект рон них ресур сів 
ком плек ту вання та обліку руко пис них доку мен тів Інсти туту руко пису, 
здійс нене І. Кор чем ною [4], де част ково були пос тав лені питання про 
фор му вання біог ра фіч ного ресурсу фон дів Інсти туту руко пису НБУВ 
у межах ство рення ресу ресу «Елект ронна справа руко пис ного фон ду», 



370

ство ре ного на базі струк тури пас порта руко пис ного фонду, опра цьо ва-
ного в ІР НБУВ.

Пер ший рівень пред став ле ний запи сом «Фонд», який здійс нює функ-
цію керу вання інфор ма цією та облі ком і міс тить істо ричну довідку 
та пас порт фонду, у тому числі осо бо вого похо дження. Дру гий пог либ-
ле ний рівень пред став ле ний запи сом «Опис», який роз кри ває струк турні 
час тини фон дів – описи та реа лі зує за ними пошук доку мен тів. Запис 
«Доку мент» репре зен тує поо ди нич ний і доку мент ний рівні та роз кри ває 
зміст доку мен тів, у тому числі біог ра фіч них, кож ного окре мого фонду. 
Сис тема вико нує функ ції нау ково-до від ко вого апа рату. Важ ли вим було 
й те, що в про цесі ство рення елект рон них ресур сів ком плек ту вання 
та обліку руко пис них доку мен тів Інсти туту руко пису було апро бо вано 
Сис тему авто ма ти за ції біб лі о тек ІРБІС-64, впро ва джену в НБУВ, тим 
самим полег шено завдання суміс ності ресур сів у НБУВ, від крито перс-
пек тиви засто су вання інно ва цій них тех но ло гій в архів ній справі [5].

Су час ний під хід до орга ні за ції нау ко вих знань пот ре бує дос то вір ної, 
сво є час ної і пов ної інфор ма ції, яка базу ється на спе ці аль них біог ра фіч-
них дос лі джен нях, вивченні архів них та біб лі ог ра фіч них дже рел. Ство-
рення баз даних, які міс тять масив оциф ро ва них доку мен тів, є важ ли-
вим ком по нен том в орга ні за ції елект рон них ресур сів на сьо годні.

Од ним з потуж них дже рел, де сукупно збе рі га ється ком плекс доку-
мен тів про ство рення Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни, є архів НБУВ, 
ціліс ний (хоча й з пев ними лаку нами, пов’я за них з істо рич ною долею 
НБУВ) масив доку мен тів з істо рії біб лі о теч ної справи. Зок рема, най-
більш важ лива його час тина міс тить доку менти пері оду засну вання 
Наці о наль ної (Все на род ної) біб лі о теки Укра їни. Цін ність цього масиву 
доку мен тів пов’я зана з тим, що лише вони дають мож ли вість роз крити 
наці о нальні засади істо рії біб лі о теч ної справи в Укра їні, яка була пред-
став лена діяль ністю Наці о наль ної (Все на род ної) біб лі о теки Укра їни 
в цей період як голов ної наці о наль ної уста нови, пок ли ка ної бути духов-
ним та мето дич ним центром наці о наль ної біб лі о теч ної справи. На сьо-
годні, у зв’язку зі склад ним істо рич ним шля хом Укра їни, рево лю ці ями, 
реп ре сі ями, вій нами, втра чена значна час тина цін них ком плек сів доку-
мен тів з істо рії наці о наль ної науки та куль тури. Ство рення елект рон-
ного ресурсу буде спри яти не лише нау ко вому вико рис танню, інфор ма-
цій ному дос тупу, а й збе ре же ності доку мен тів.

Од ним із завдань, тісно пов’я за ним з необ хід ністю ство рення сучас-
ного біог ра фіч ного слов ника з біб лі о те коз навства та біб лі о теч ної справи, 
ство рення біог ра фіч ного енцик ло пе дич ного ресурсу Укра їни в цілому, 
є вста нов лення пов но цін ного осо бо вого складу біб лі о те ка рів та вче них, 
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які пра цю вали на ниві біб лі о теч ної справи, реко нст рук ція їхнього жит-
тє вого шляху, а також оцінка внеску біб лі о теч них дія чів у ста нов лення 
та роз ви ток наці о наль ного біб лі о те коз навства, орга ні за цію біб лі о теч-
ного фонду країни.

Фонди НБУВ є важ ли вим дже ре лом з істо рії біб лі о теч ної справи 
в Укра їні 20–30-х років. Тут збе рі га ються доку менти щодо ство рення 
наці о наль ної біб лі о теч ної справи в часи Укра ї нсь кої рево лю ції, сто-
совно істо рії та при нци пів роз бу дови Наці о наль ної біб лі о теки Укра-
ї нсь кої дер жави (1919–1934 рр. – Все на родна біб лі о тека Укра їни, далі 
ВБУ), діяль ності нау ко вих біб лі о тек у галузі ком плек ту вання, орга ні за-
ції фон дів, ката ло гі за ції та пред ме ти за ції літе ра тури, про ве дення нау-
ко вої роботи в галузі кни гоз навства, орга ні за ції фон дів «укра ї ні ки», 
ство рення укра ї нсь кого біб лі ог ра фіч ного репер ту ару тощо. Все на родну 
біб лі о теку Укра їни запо чат ко ву вали та роз бу до ву вали видатні вчені, 
які заклали міц ний фун да мент у роз гор тання біб лі о теч ної діяль ності 
та подаль ший роз ви ток біб лі о теч ної справи в Укра їні у 20–30–х роках 
ХХ ст. Тут пра цю вали від омі укра ї нські вчені – як гума ні та рії, так і при-
род нич ники, які уза галь нили дос від сві то вого біб лі о те коз навства і при-
сто су вали його до укра ї нсь ких реа лій та заклали фун да мент у тео рію, 
прак тику біб лі о теч ної науки цього пері оду [6]. Вико рис тання потен ці-
алу укра ї нсь ких уче них з різ них наук пояс ню ва лося від сут ністю в Укра-
їні того часу про фе сій ної вищої біб лі о теч ної освіти.

Доля бага тьох з них у 30-х роках у зв’язку з реп ре сі ями скла лася 
тра гічно, тому осо бові архіви цих дія чів або не збе рег лися зовсім, або 
втра тили свою ціліс ність. Утра чені й доку менти осо бо вого складу, біль-
шість з яких була втра чена перед вій ною або під час війни 1941–1945 рр. 
Тому одним з мето дич них вимог фор му вання біог ра фіч ного ресурсу 
є ретельне вивчення від ом чих архі вів та архі вів уста нов, де пра цю вали 
ці спів ро біт ники, пла нів та зві тів уста нов, інструк тив них та мето дич-
них доку мен тів, ство ре них з орга ні за ції діяль ності від ді лів, про то ко-
лів нау ково-ме то дич них нарад, під го тов чих мате рі а лів до кон фе рен цій 
нау ко вих біб лі о тек, лис ту вання, мате рі а лів від ря джень.

Така робота роз по чата в НБУВ, де про во диться зби рання від омос-
тей про всіх пра ців ни ків (їх понад 50 осіб), які брали участь у ство-
ренні фун да мен таль них засад Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
у 20–30-х роках ХХ ст. Поча ток роботи був при свя че ний скла данню 
спис ків таких дія чів та пошуку від омос тей в опуб лі ко ва них біог ра-
фіч них дже ре лах та істо рич них моног ра фіях. Важ ли вим дже ре лом 
стали моног ра фії та праці О. Они щенка, Л. Дуб ро ві ної, В. Мату се-
вич, Н. Стрі ше нець, Г. Коваль чук, Н. Солонсь кої та інших істо ри ків 
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біб лі о теч ної справи, де були вмі щені імена біб лі о те коз нав ців, кни гоз-
нав ців, біб лі ог ра фоз нав ців, які пра цю вали на ниві біб лі о теч ної справи. 
Попе редні списки пока зали, що дві тре тини дія чів не були пред став лені 
в опуб лі ко ва них біог ра фіч них та енцик ло пе дич них довід ни ках, вне сок 
у біб лі о течну справу не зафік со ва ний у спе ці а лі зо ва них довід ни ках. Серед 
них: Бро довські-Кра ко вецька Олена Заха рівна, Воло бу єва Тамара Гри го-
рівна, Вовк Галина Федо рівна, Гри бівська Кате рина Михай лівна, Губська 
Лідія Іва нівна, Дзю бенко Кате рина Кузь мівна;  Діаковський (Дия ковсь кий) 
Юхим Пет ро вич, Іль ницька Зіна їда Мико ла ївна, Іно зем цев Петро Федо ро-
вич, Калі хе вич Віра Мико ла ївна, Кар пінська Ольга Євдо ки мівна, Кисіль 
Олек сандр Гри го ро вич, Козель Ника нор Гав ри ло вич, Коз ловсь кий Все во-
лод Олек санд ро вич, Косинсь кий Євген Кази ми ро вич, Кошиць Михайло 
Воло ди ми ро вич, Лоє Все во лод Євге но вич, Маля ренко Тео до сій Йоси-
по вич, Мар ке вич Дмит рій Анд рі йо вич, Мар ківська-Мас лен кова Тетяна 
Михай лівна, Мар ківсь кий Євген Михай ло вич, Мар ковсь кий Михайло 
Мико ла йо вич, Мас лян ні кова Кате рина Мико ла ївна, Мая ковсь кий Яків 
Лукич, Мітель ман Ісруль Іцко вич, Мот рич-Шам рай Веро ніка Олек санд-
рівна, Несте ровсь кий Петро Арте мо вич, Олек санд ровсь кий Олек сандр 
Мико ла йо вич, Пав ловсь кий Петро Федо ро вич, Піс корська Ніна Воло ди-
ми рівна, Полу лях Олек сандр Іва но вич, Раб чинська Олена Вікен ті ївна, 
Радзі євсь кий Олек сандр Іва но вич, Рклицький (Ркліць кий) Сер гій Васи ль-
о вич, Рома ненко-Ара джі оні Ніна Михай лівна, Ряппо Анфіса Йоси півна, 
Сно Ольга Пав лівна, Сте шенко Яро слав Іва но вич, Сус ло па ров Микола 
Заха ро вич, Тер лець кий Павло Федо ро вич, Тут ковська-Зак Ірина, Чер-
нявсь кий Микола Федо ро вич, Чол гонська Ольга Іва нівна; Шпі ле вич Віра 
Воло ди ми рівна, Шрам ченко Олек сандр Мико ла йо вич, Щер бина Воло ди-
мир Іва но вич, Яре менко Антін Мики то вич, Яро ше вич Анд рій Іва но вич, 
Ясно го родсь кий Михайло Лео поль до вич та ін. [7].

Для ство рення біог ра фіч ного ресурсу залу ча лися такі групи доку мен-
тів від ом чого архіву НБУВ: Тим ча со вий комі тет із засну вання біб лі о теки, 
Рада біб лі о те ка рів, кан це ля рія; загаль ний від діл (опра цю ван ня), від діл 
«укра ї ні ка»; від діл руко пи сів, від діл ста род ру ків, кабі нет біб лі о те коз-
навства, Музей та лабо ра то рія біб лі о те коз навства, кон суль та ційно-вис-
тав ко вий від діл, Нау ково-дос лід ний інсти тут біб лі о те коз навства, від діл 
кни го ко рис ту вання, аспі ран тура та під го товка кад рів, від діл ката лог ра-
фії, музич ний від діл, кон суль та ційно-біб лі ог ра фіч ний від діл, газет ний 
від діл, Він ніцька філія, інші філії, редак ції пері о дич них видань, бух гал-
те рія. Залу ча лася нау ково-дос лідна доку мен та ція: моног ра фії (1919), біб-
лі ог ра фічні покаж чики (1920, 1931–1933), мето дичні реко мен да ції (1927), 
руко писи нау ко вих ста тей (1919, 1929, 1930, 1933), ката логи виста вок (1921).
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Крім власне доку мен тів від ом чого архіву дос лі джу ва лися осо бові 
фонди видат них дія чів та орга ні за то рів біб лі о теч ної справи, які збе рі-
га ються в Інсти туті руко пису. Це фонди чле нів Тим ча со вого комі тету 
із засну вання НБУ: В.  І. Вер надсь кого, А.  Ю. Кримсь кого, С.  О. Єфре мова, 
В.  Ю. Дани ле вича, Г.  П. Житець кого, Є.  О. Ків лиць кого, П.  Я. Стеб ниць-
кого, інших уче них та спів ро біт ни ків НБУВ цього пері оду (С.  П. Пос-
тер нака, М.  В. Геп пе нера, А.  С. Кри ловсь кого, Б.  І. Зда не вича, О.  А. Наза-
ревсь кого, С.  І. Мас лова, П.  М. Попова та ін.). Ці вчені доклали багато 
зусиль для роз бу дови наці о наль ної біб лі о теки, зміц нення її нау ко вого 
потен ці алу, а їх осо бові фонди стали дже ре лами для істо ри ків біб лі о те-
коз навства, кни гоз навства, біб лі ог ра фоз навства, де міс тяться доку менти 
й біог ра фіч ного харак теру.

Ін шим напря мом стало ство рення циф ро вого ресурсу доку мен-
тів біог ра фіч ного змісту. На почат ко вому етапі роботи зі ство рення 
ресурсу було про ве дено екс пер тизу цін ності, від бір та роз по діл най-
більш важ ли вих та най більш часто вжи ва них дос лід ни ками доку мен-
тів за видо вим при нци пом.

Ця робота дала змогу зро бити біог ра фіч ний комен тар пуб лі ка ції про то-
ко лів Тим ча со вого комі тету із засну вання Наці о наль ної біб лі о теки Укра ї-
нсь кої дер жави в межах пуб лі ка ції видання «В.  І. Вер надсь кий і Укра ї на», 
які міс тять інфор ма цію про роз бу дову біб лі о теки та вне сок різ них дія чів 
у цю справу в 1918–1919 рр.

Ви вчення фон дів Архіву НБУВ та Інсти туту руко пису, які від обра жа-
ють роз ви ток біб лі о теч ної справи в Укра їні, дало мож ли вість роз ро бити 
струк туру елект рон ного ресурсу, його фор му вання.

Ро бо чий аркуш елект рон ного ресурсу «Пер со на лії» міс тить: прі-
звище, ім’я, по бать кові (сино німи, крип то німи тощо), дати наро дження 
та смерті; місце наро дження, похо дження, від омості про навчання, фах, 
учені звання, посади, основ ний вне сок у роз ви ток біб лі о теч ної справи, 
фото до ку менти, спи сок нау ко вих праць і опуб лі ко вана біб лі ог ра фія, 
літе ра тура про діяча; архівні дже рела. Здійс ню ються роботи з оциф ро-
ву вання ілюст ра тив них доку мен тів з архів них та біб лі о теч них фон дів 
та фор му вання колек цій елект рон них доку мен тів.

Як при клад, наво димо зразки окре мого біог ра фіч ного інфор ма цій ного 
ресурсу, під го тов ле ного для бази даних біб лі о те ко зав чої пер со на лії.
Берло Ганна Львівна (1859–1942) – дос лід ник істо рії укра ї нсь-

кої інте лі ген ції ХІХ–ХХ ст. (біог ра фіс ти ка), перек ла дач, педа гог, гро-
мадсько-куль тур ний діяч. Закін чила Оль гинську гім на зію (1876), пра-
цю вала викла да чем російсь кої мови в гім на зіях (1881–1904), автор 
під руч ника з російсь кої гра ма тики для шкіл, пра цю вала над скла дан ням 
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біог ра фіч ного слов ника укра ї нсь ких дія чів (В.  Б. Анто но ви ча) та у «Про-
сві ті» Б.  Д. Грін ченка (1906–1910). Член НТШ у Львові, дійс ний член 
істо рич ної та філо ло гіч ної сек ції Укра ї нсь кого нау ко вого това риства 
в Києві (з 1907), з 1919 – нау ко вий спів ро біт ник Пос тій ної комі сії для 
скла дання біог ра фіч ного слов ника дія чів Укра їни, член Пос тій ної комі сії 
для скла дання слов ника живої укра ї нсь кої мови, інших комі сій ВУАН. 
Пра цю вала в засно ва ній ним «Про сві ті» (1906–1910). Автор мов них під-
руч ни ків для молод шої та серед ньої школи, які пере ви да ва лися багато 
разів. Пуб лі ку вала спо гади та істо ричні роз відки, у тому числі з істо рії 
роду Берло. Їй нале жить знач ний вне сок у ката ло гі за цію фон дів, ство-
рення нау ково-ме то дич них доку мен тів, фор му вання ката ло гів. Пра цю-
вала в НБУВ з 1919 р. спо чатку позаш татно, з 1920 р. – у штаті до 1933 р., 
коли була звіль нена вна слі док іде о ло гіч них «чис ток» 23 сер пня 1933 р.
Ос новні твори: Учеб ник рус ской грам ма тики для млад ших клас сов 

сред них уче б ных заве де ний. Эти мо ло гия. – К., 1903; Арсе ний Берло, 
епис коп Пере яс лавс кий и Борис поль с кий: Биог ра фи чес кий очерк. – К., 
1904. – 56 с.; Учеб ник рус ской грам ма тики для сред них уче б ных заве-
де ний. Ч. 2. Син так сис. – К. : СПб., 1905. – 106 с.; Учеб ник рус ской 
грам ма тики для млад ших клас сов сред них уче б ных заве де ний. Эти мо-
ло гия. – К., 1906. – 96 с.; Учеб ник рус ской грам ма тики для млад ших 
клас сов сред них уче б ных заве де ний. Эти мо ло гия. – М.-СПб., 1914. 
– 96 с.; З лис ту вання Василя Дома ниц кого // За сто літ. – К., 1927. – 
Кн. І. – С. 227–232; З мину лого. Бариш пільсь кий пан сіон і П.  П. Чубинсь-
кий // Укра їна. – 1927. – Кн. 3. – С. 110–117; З київсь кого життя 1880–
1890 рр. // Там само. – 1928. – Кн. 4; Мої зна йомства з деякими укра ї нсь-
кими дія чами // Там само. – 1929. – Берез.– квіт. – № 33. – С. 92–101;

Лі те ра тура: Гера си мова Галина. Берло Ганна // Укр. істо рики ХХ ст. : 
Біо біб ліо гра фіч ний довід ник. Серія «Укра ї нські істо ри ки». – Вип. 2. – 
Ч. 1. – К. : Львів, 2003. – С. 20–21.

На ука и нау ч ные работ ники. Ч. VI. Нау ч ные работ ники СССР без 
Мос квы и Ленинг рада. – Л., 1928. – С. 34.
Ма ля ренко Тео до сій Йоси по вич (1885 – ?). Закін чив філо ло гіч-

ний факуль тет Ново ро сійсь кого уні вер си тету (1904). У 1908–1910 рр. 
давав при ватні лек ції, пра цю вав біб лі о те ка рем у Кис ло водську. 1912 
– спів ро біт ник управ ління Кав ка зь ких вод. 1915–1917 рр. – мобі лі зо ва-
ний до війська. З 16 червня 1918 р. був при зна че ний поміч ни ком діло-
вода в Загаль ний від діл Кан це лярсь кий Мініс терства закор дон них 
справ уря дов цем 1-го ряду, 1918–1919 рр. – спів ро біт ник Мініс терства 
комі са рі ату закор дон них справ. У ВБУ пра вю вав на різ них поса дах 
з 1919 до 1934 рр. – ката ло гі за то ром, уче ним діло во дом, біб лі о те ка рем, 
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заві ду ю чим книж ко вими фон дами (1924), біб лі о те ка рем-фа хів цем, стар-
шим нау ко вим спів ро біт ни ком тощо. Біб лі ог раф Видав ництва ВУАН.

Дже рело: Архів НБУВ, оп.1, спр. 396, арк. 155.; оп.1, спр. 140.
Не сте ровсь кий Петро Арте мо вич (1870 –?) закін чив філо ло гіч ний 

факуль тет Вар шавсь кого уні вер си тету (1897). Закін чив істо рико-фі ло-
ло гіч ний факуль тет Вар шавсь кого уні вер си тету, викла дав у гім на зіях 
Вар шави, Москви. У квітні 1918 р. виї хав в Укра їну, з 1919 р. посі дав 
посаду діло вода у Від ділі Вищих шкіл у Народ ному комі са рі аті освіти. 
З 15 сер пня 1919 р. пра цю вав У ВБУ на посаді під стар шого біб лі о те каря, 
зав від ді лу пері о дики (1923–1924), зав від ділу реєст ра тури (1926–1927), 
де здійс ню вався облік та опра цю вання кни жок, з 1927 р. – зав від ді лу 
орі єн та лія, пра ців ни ком сек ції ком плек ту вання (1931). Зби рав фонд 
«Бес са ра бі ка». Мав дру ко вані праці, зок рема з етног ра фії Бес са ра бії: 
«Бес са рабс кие руси ны» (Російське Геог ра фічне това риство при су дило 
за неї срібну медаль), «Мате ралы по этног ра фии бес са рабс ких руси нов» 
і «На север Бес са ра бии».

Лі те ра тура: Наука и нау ч ные работ ники. Ч. VI. Нау ч ные работ ники 
СССР без Мос квы и Ленинг рада. – Л., 1928. – С. 278.
Дуб ро віна Л. А., Они щенко О.  С. Істо рія Наці о наль ної біб лі о теки 

Укра їни імені В.  І.  Вер надсь кого. 1918–1941. – К., 1998. – С. 31, 41, 43, 
52, 101, 103.

Сьо годні ресурс нара хо вує понад 50 біог ра фіч них запи сів. Подальше 
попов нення цього ресурсу може стати базою для ство рення загаль но ук-
ра їнсь кого масиву біб лі о те коз нав чої біог ра фіс тики.
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